

TRABAJO

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

AÑO VII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'90 ptas
Un mes 25 id. Extranjero: id. 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 12 Abril 1914

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

CLINICA de D. VICTOR MARTIN

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS
Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos.—Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulación, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.
Tratamiento de enfermedades específicas Aplicación de suero oxigenado en el reumatismo.
Medicina y Cirugía general. ASISTENCIA A DOMICILIO.
Plaza de la Merced, número 15—Horas de consulta de 9 a 12

TRABAJADORES:
NO COMPREIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA
LO FABRICAN ESQUIROLS

Trabajadores!!! Fumad papel
1.º de Mayo
único medio para que los huelguistas de Bañeras no fracasen.

Las próximas elecciones

En las elecciones de concejales próximas, si llegan a efectuarse, la Agrupación Socialista luchará por los distritos del Arrabal y Llano.

Así se acordó en la Asamblea que celebró este organismo el último domingo.

Por el Arrabal dedicarán los socialistas a la lucha todo su entusiasmo y energía para conquistar las mayorías, porque consideran que en buena lid saldrán airoso de su empresa, y más teniendo en cuenta que se acabó el caciquismo, según dice Sansano, cosa que nos hace suponer que se harán las elecciones con alguna relativa legalidad, algo así parecido a lo ocurrido en las de diputados y después ya se encargará «La Libertad» de decir que todo pasó como una seda.

Por el Llano, vamos a representar nuestros votos y solo presentaremos un solo candidato; pensamos hacer en este distrito lo propio que en el del Arrabal, es decir, ir conquistando terreno palmo a palmo, porque allí hay un gran número de activos compañeros y un ambiente muy favorable a nuestras ideas.

De modo que todos los compañeros y simpatizantes deben estar prevenidos para la

contienda y haciendo labor a favor de nuestra candidatura, porque a no ser que la democracia que padecemos en este pueblo piense que únicamente se puede gobernar a la inglesa, como su jefe Dato, en un Ayuntamiento interino perpetuo, las elecciones deben celebrarse en plazo breve.

Mi impresión

Llevo 20 años en la lucha social, bregando continuamente con patronos y autoridades, y durante este tiempo he tomado parte en muchos mítins, escribiendo también en diferentes periódicos obreros, poniendo de relieve los abusos de la clase patronal y las arbitrariedades cometidas por parte de las autoridades en contra de los oprimidos.

Nunca se me ha molestado, habiendo sido mi modo de hablar y escribir el mismo que empleo desde que en esta cuenca minera se desarrolló el movimiento obrero, y ha habido necesidad de decir las cosas tal como son.

La clase patronal y las autoridades de otras provincias, donde se respira un ambiente nacionalmente español, son distintas a las que sufrimos en esta provincia de Huelva.

Aquí sufrimos los latigazos de una potente compañía inglesa, la cual tiene a sus órdenes a hombres que desempeñan cargos tan elevados como alcaldes de real orden.

Como en la mayoría de los casos el asalariado es sumiso a las órdenes del amo que le paga, éste, abusando del poder coercitivo que tiene

con los subordinados, inspira y obliga a los individuos que desempeñan cargos públicos, a cometer toda clase de arbitrariedades con aquellos hombres que exponen a la opinión pública todas las infamias que cometen con los obreros a su mando.

Por estas insignificantes causas y por algunos conceptos mal tergiversados por hombres casi analfabetos que desempeñan altos cargos, he sido llamado al Juzgado de Valverde, y al declararme autor de uno de los trabajos de «Alma Obrera» me notificó el Sr. Juez que quedaba detenido por haber injuriado a las autoridades.

Mi impresión fué grande, como ninguna de las que he sufrido durante los 20 años de lucha.

Pasado el primer momento de emoción, al encontrarme por primera vez entre las rejas de la cárcel, comprendo que algo bueno había hecho en favor de los míos, los desheredados, cuando mis enemigos me encerraban en los calabozos de la cárcel.

Antonio Serrano

Cárcel de Valverde del Camino
8 de Abril de 1914.

Nuestro querido amigo Serrano, como Egocheaga y demás compañeros presos por defender los derechos de los huelguistas de Riotinto frente a la ambición de la poderosa Empresa, están sufriendo en el encierro las penalidades que les imponen las serviles autoridades de un régimen que se va democratizando, según afirman los aspirantes a colocar su hocico en el presupuesto, conocidos con el nombre de reformistas.

Pero se equivocan los que con medidas arbitrarias se proponen atajar el hermoso desarrollo del movimiento obrero. Esas persecuciones constituyen poderoso estímulo para trabajar con ahínco por la causa de la Emancipación.

Cuanto a nuestros compañeros, juntamente con la protesta de su injusta prisión, reciban el testimonio de nuestra simpatía y la seguridad de que en medio de las soledades de la cárcel les acompañamos en espíritu. Sus perseguidores, aparte de la compañía que les ofrezcan los verdugos que les sirven de instrumento, estarán rodeados constantemente de las maldiciones de todo el Proletariado consciente.

El mitin contra la guerra

Complot vergonzoso entre conservadores y reformistas.—Delegado inepto.—Acto suspendido.—Contra la voluntad de los tráfugas, el pueblo hablará y protestará contra la guerra.

Conforme saben nuestros lectores debió celebrarse un mitin que convocó la Juventud Socialista de la localidad, para el lunes a las nueve de la noche con objeto de protestar contra la guerra y del acuerdo o informe del Consejo de Estado, negando la existencia de la guerra en el Mogreb.

Antes de comenzar el acto el patio de butacas del teatro Llorente, era insuficiente para contener el extraordinario número de compañeros que habían acudido a significar su protesta contra la maldita guerra. Igual acontecía en plateas y palcos ocupados principalmente por gran número de compañeras.

A la hora convenida, el compañero Cañizares anunció que iba a comenzar el acto y una vez explicado su alcance, dió la palabra al compañero Esclapez, que peroró brevemente pero con frase acertada contra la guerra y los políticos que la dirigen y la sostienen.

A continuación habló el compañero Bordonado que al igual que Esclapez condenó la guerra y censuró el informe del Consejo de Estado, terminando dando el consejo a los congregados de que allí donde se hallen hagan política antiguerrera, a fin de que, persistiendo en esta campaña, se llegue a ejercer presión contra los gobiernos, a quienes debe obligarse a que pongan término a una guerra estéril como la que sostiene España.

Le sucedió en la palabra el compañero García que, una vez explicada la línea de conducta que siguió el partido durante los 5 años que la nación guerreaba con Marruecos, intentó exponer la conveniencia de que si bien toda la entraña de esta campaña de protesta debe ser contra la guerra y sus defensores, era altamente conveniente condenar la conducta de quienes hicieron traición a la causa de la demo-

cracia, habiendo abandonado su puesto de honor para convertirse en sostenedores de un caciquismo desentrenado, que es vergüenza y baldón de los pueblos cultos, honrados y laboriosos.

Apenas había dedicado nuestro amigo cuatro palabras de la naturaleza de las que quedan transcritas, y sin que entrase a personalizar, se oyó la voz de un sansanista, revolucionista en sentido retrógrado—pues la escuela anarquista parecía en otros tiempos bien poco, comparado con sus doctrinas democráticas,—cuyo señor, teniendo en cuenta que nada iba a pasarle por estar en contubernio con los que disfrutaban el poder, intentó significar su protesta diciendo que el orador ofendía a personalidades que se hallaban ausentes.

Al oír esta voz el delegado, púsose en pie y dió la orden de suspensión del mitin. De nada valió que la mesa y los compañeros que usaron de la palabra, como los que todavía no lo habían hecho, protestaran de tamaño atropello, el delegado ordenaba a los guardias de seguridad y municipales que desalojaran el teatro.

Se estaba poniendo de manifiesto la ineptitud de un delegado y el desarrollo de un complot fraguado para favorecer al farsante mayor que en la política tuvo Elche.

Pero, mal que pese a ganguistas y sansanistas, inteligenciados para el disfrute de las prebendas que lleva consigo el poder, el Elche obrero protestará de la guerra, aunque para ello tengan que ser encarcelados tantos cuantos pertenecen al partido conservador en su última y desastrosa etapa de mando. Ya lo verá el farsante.

MISCELÁNEA

Bajo una combinación, y pálido cual la cera, dijo el perro de Parera:—Se levanta la sesión. Y limpiándose el hocico corría más que un viento y dió en casa de Parera donde se jugó a un juego de cuatro personas y ganó...

Mi protesta

Como deber elemental en mí, y delegado por los organismos obreros, hube de tomar parte en el mitin organizado por la Juventud Socialista para protestar contra la guerra y del informe dado por el Consejo de Estado a la consulta que hicieron varios padres de soldados de cuota al Sr. Ministro de la Guerra.

No llevaba hablando más que unos minutos, en los que trataba de hermanar la conveniencia que yo veo en que, al propio tiempo de fustigar la política guerrera, debemos, los hombres libres, condenar la política de los traidores de la democracia, cuando un afiliado al sansanismo llamado Amalio Lozano, trató de interrumpir el curso de mi peroración y con ello, y por consecuencia, de su inoportuna y poco respetuosa interrupción, la suspensión de tan hermoso y noble acto.

Si para ello se pusieron de acuerdo él y su jefe con los que mandan, no lo sé; pero a juzgar por las prisas que el señor delegado se dió en suspender el acto y ordenar a los guardias de seguridad y municipales que desalojaran el teatro, su pongo que hubo pactos y con él la intención de suspender el mitin por medio del complot que todos presenciáramos.

Puede estar satisfecho el Sr. Lozano, pero tenga en cuenta que García considera nefasta la política sansanista y principalmente la de su director que os engañó a todos. Por ello, en todos cuantos actos políticos tome parte, le combatiré. Y no pierda de vista Lozano que en la noche del lunes no habíamos juzgado, cuando se suspendió el acto, la política que sigue V. y los alistados a su partido.

Si lo ocurrido el lunes fué preparado por Sansano, aunque indirectamente como él lo sabe hacer, bien puede ir haciendo provisión de tela, pues los actos de protesta se sucederán continuamente hasta desmascarar por completo a los faranduleros de la política del que más dá. Siryan, pues, estas líneas de protesta contra el atropello de que fuimos objeto en el mitin del lunes y de acicate para arrear en la campaña contra la guerra.

Francisco García

Notas de la Región

Crevillente

Ése es Pascual Más!

¿Quien es Pascual Más?

El hombre que en 1910 lanzó a la miseria a cuarenta hiladores con la máquina hiladora que trajo. El que ha destruido la industria por completo. El que lanzó el guante de desafío al pueblo; el que está incitando a los demás fabricantes para que gasten pite de la máquina y dejen a los hiladores en la miseria. El que está provocando un conflicto a nuestro querido pueblo; el que trae a los señores en zángano de comedia para que predique y propague la resignación entre los trabajadores de su casa y no se rebelen contra su amo, para ser dulce en estos fariseos; el que tiene a sus operarios encarce-

lados y atemorizados, por lo que no les deja ni respirar; el que supo un día, con su despotismo, captarse las conciencias de ellos abusando de la debilidad y la ignorancia que hay, y en dando una voz de alerta les tiene atados a sus pies, arrodillados y con los pelos de punta; el que supo crear con su astucia un grupo de obreros inconscientes que andan siempre como ma-tines oliendo y en cuanto se enteran de que un obrero busca la sociedad, andan como leones a llevar el recadito al amo para que caiga el desprecio sobre él.

Dicen de la esclavitud, dicen de Torquemada y de otros inquisidores, pero ¡oh! si les diera por dar una vuelta por aquí, se quedarían asombrados al ver las agallas de este señor.

En tiempo de civilización, en tiempo de democracia, atreverse a cometer semejante monstruosidad!

Pueblo, es Pascual Más el amparador de la hipocresía: ¿Le conoces ya? Pues si le conoces, ódiale y acude presuroso a afiliarte en tu respectiva sociedad y no consientas que estos tiranos cometan tantas iniquidades contigo.

Hiladores: El conflicto se aproxima; preparémonos pronto, que no nos coja desprevenidos; empuñemos bien la herramienta y hagamos un certero disparo a todos estos patronos sin conciencia y sin sentimientos humanos.

Rumor desmentido

Con motivo de haberse urdido una canellessca petraña, sin duda inventada por los patronos para ver de desmayar a nuestras compañeras al-pargateras, que tan heroicamente luchan por sus intereses comunes, se vieron precisados los consejeros de la sociedad a citar junta general y a hacer un llamamiento a nuestras compañeras, a fin de desmentir tan vil calumnia.

La reunión, tuvo lugar el jueves dos de los corrientes, a las nueve de la noche, en el salón grande del Centro Obrero. El presidente, Jaime Alemañ, expresó el objeto de la reunión; que en dicha calumnia aparecían como defraudadores de los fondos sociales, el talonario hecho una calamidad y qué sé yo cuantas porquerías incapaces de inventarlas a no ser una cabeza loca.

La presidencia propuso a las valientes muchachas nombrar una comisión para que revisa an las cuentas y el talonario, a lo que contestaron unánimemente que nó, que ellas prestaban su confianza a los directivos y estaban satisfechas de que todo lo que se había dicho era una gran mentira.

La reunión terminó con el mayor orden y con la protesta unánime contra los que se prestan al patrono a desempeñar papeles tan asquerosos y tan denigrantes.

El Corresponsal

Hasta el tío Tonico, conserje del Centro Reformista, anda por esas calles de Dios buscando firmas para matar a TRABAJO, recibiendo cada calabaza...

Ése es Sansano, embiste a sus subordinados y él se queda en su casa con su risa de conejo.

Influencia perjudicial del sansanismo

Su actuación en la política local

Cómo empezó y cómo acaba

VII.

Del Panamá sansanista.

Otro negocio con «p-ingue»

Tenemos en nuestro poder las pruebas materiales de que cuando Sansano mandó no se ingresaban en Arcas municipales todas las sumas que para este efecto pagaba el pueblo.

Teníamos noticia de ello hace algún tiempo, pero hemos preferido guardar silencio para que no se nos desmintiera impunemente. Hoy que poseemos la justificación de aquella inmundicia administrativa, y que ni por Sansano ni por nadie se nos negará lo que afirmamos, lo hacemos público para que todos conozcan una vez más al hombre aprovechado que pudo jugar con la candidez de un pueblo que inocentemente tomó por honradez lo que no fué otra cosa que hábil picardía para burlar, momentáneamente, la sanción de las conciencias rectas.

Se hacía la recaudación de los diferentes impuestos y arbitrios establecidos que el vecindario pagaba religiosamente, pero luego no se ingresaban en las Arcas municipales todas las cantidades recaudadas. Y nosotros, que tenemos en nuestro poder recibos firmados y sellados de cantidades cobradas y no ingresadas en el Erario municipal, decimos que mientras Sansano no justifique pública y concretamente qué se ha hecho de esas sumas, creemos que han ido a parar al mismo bolsillo que fueron los sueldos de unos celadores prestos en nómina en época de Sansano, pero que ni prestaron servicio, ni cobraron, aunque el pueblo lo pagaba.

Y cuando se quiere ser político para realizar negocios que si un día pudieron ocultarse a los ojos de gentes de buena fé, hoy, al descubrirse, no resisten al examen de la crítica, ni tienen defensa ni justificación, podrá pedirse el gobierno de un pueblo en nombre del más ferviente monarquismo, pero no en el de la moralidad administrativa.

El caciquismo sansanista es tan chanchullero y aún más que ningún otro.

Las próximas elecciones

«Si quieres saber quien es Perico, dale un empleo», dice el refrán.

Si quieres saber quien es Sansano y el uso que hace de la fuerza del Poder contra la fuerza del Derecho —decimos nosotros— dale facultades. Por eso ha sido muy conveniente la participación que en la actualidad tiene en el Poder. Así no puede haber, ni aún entre los más míopes, quienes tengan la menor duda acerca de quien es ese hombre con más buche que un pavo.

No es para nadie un secreto, puesto que los de la situación imperante y sus aliados van haciendo un descarado alarde de ello: en las próximas elecciones se utilizarán todos los recursos que ofrece el poder para que todos los concejales, absolutamente todos, sean conservadores

y reformistas; es decir, para que las oposiciones no saquen un solo puesto. Los socialistas no obtendremos ni un concejal aunque llevásemos todos los votos del Censo. Así lo ha dicho Sansano.

Desde luego que Sansano puede equivocarse ahora, como se equivocó cuando aseguraba que su candidato Villamil sería diputado; pero nos place ver de qué modo se expresan unas fuerzas políticas que no habiendo tenido votos para las mayorías en las últimas elecciones de Diputados a Cortes, pretenden adjudicarse los puestos de mayorías y minorías en las próximas elecciones de concejales.

Así se dá a conocer Sansano como quien es.

Sabíamos que ni conservadores ni sansanistas pueden resistir la fiscalización socialista, pero buenos es, (para escarmiento de tontos y para cerrar el paso a los pillos) que ellos mismos lo declaren con su palabra.

Eala mejor manera de evidenciarse.

La suspensión del mitin contra la guerra.

Complot reformista - conservador.

La última hazaña de Sansano pone de manifiesto lo que haría si pudiera, es decir, si su zarpa llegara a donde llega su intención. Ponerse de acuerdo con los conservadores para suspender un mitin contra la guerra de Marruecos con evidente abuso del Poder y bajo pretexto de que se hizo una alusión a Melquíades Alvarez, era cosa que ningún político de Elche había realizado aún y que estaba reservada a Sansano, el hombre que más ha utilizado la tribuna pública y los fines de cualquier mitin para hablar de sus adversarios.

Y ha sido conveniente que así sucediera porque de ese modo se le conoce mejor. Es hombre que no le han faltado, ni faltan, intenciones, sino mimbres y tiempo. Si éstos se los facilitaran las circunstancias, se manifestaría peor que ningún otro.

Por lo que a los obreros se refiere, hay cosas a que sólo ha llegado Sansano; tales como la creación del Gremio de esquirols, que tituló independiente, la suspensión del mitin contra la guerra y esa recogida de firmas que está haciendo en el Centro Reformista, en su casa y en la de otros patronos, que cumplirían con su deber si pagaran a los costureros al precio de plantilla.

El derecho electoral

Siendo innegables los beneficios de la actuación socialista en Municipios, Diputaciones y Parlamentos, es natural y lógico que nadie debe preocuparse tanto de lo que concierne al derecho electoral como los hombres alistados en las filas del Socialismo.

¿Qué no ha hecho y hace el partido Obrero belga a fin de conseguir que desaparezca la ley llamada «de las cuatro familias», y sea sustituida por otra que establezca para todos los ciudadanos mayores de veinte años el derecho a emitir un solo voto?

¿Cuánto no trabajan y trabajarán todavía los socialistas alemanes para lograr que rijan el sufragio

universal en la elección de los Parlamentos de los Estados?

En nuestro país tenemos dicho sufragio para todos los mayores de veinticinco años; pero, no obstante hallarse establecido desde 1890, su eficacia se percibe poco. La arbitrariedad del Poder en unas poblaciones, el soberne en otras, en muchos puntos las dos cosas a la vez y, por si todo este fuera poco, el celeberrimo art. 29, hacen que en España el sufragio universal sea una gran mentira.

Ahí están, como padrón de ignominia, las últimas elecciones legislativas; recuérdase otras muy parecidas a ellas, y cuando así se eligen los que han de gobernar por la vida municipal, provincial o nacional, compréndese la gran repugnancia que muchos ciudadanos tienen para acudir a los comicios.

Si la justicia fuera una verdad, gran número de gobernantes, no menor de plutócratas y una cifra crecida de caciques y caciquillos, estarían en prisión a estas horas, a causa de las infamias por todos realizadas con el sufragio universal.

Pero el hecho de que así se falsee a opinión del país; de que se compran pueblos enteros; de que otros esperezan votando en proporción considerable sin que se haya emitido un solo voto; de que las trampas se hagan en las mismas narices de la fuerza pública, y de que ésta, en vez de amparar a los que quieren ejercer su derecho, guarde a los cínicos violadores de la ley, no debe arredrar a los buenos ciudadanos en su campaña de purificar el sufragio.

Si el asco apartara a la gente de las urnas y le hiciera no preocuparse nada del derecho electoral, ¿quién ganaría? ¿A quienes favorecería semejante actitud? ¿Al país en general? No. ¿A los trabajadores? Tampoco. Los favorecidos serían los desaprensivos, los sinvergüenzas, los canallas, que dueños totalmente del campo por la ausencia de los hombres de bien, de los ciudadanos íntegros, formarían con más facilidad Municipios, Diputaciones y Parlamentos más falsos aún de lo que son hoy.

No; no hay que abandonar el campo; no hay que recluírse en casa el día de las elecciones y dejar que los facinerosos políticos asalten fácilmente las urnas para llevarse las representaciones administrativas y políticas.

Todos los que amen la vida ciudadana, todos los que pretendan que nuestro país mejore la lucha electoral, y muy principalmente los socialistas, deben tomar con especial empeño la purificación del sufragio, no regateando a esta labor ningún esfuerzo.

Necesítase educar mucho a los electores, no ya haciéndoles conocer los preceptos más importantes de la ley de Sufragio, sino exponiéndoles también con la mayor claridad el valor de la papeleta electoral y las consecuencias favorables o adversas que experimentarán según hagan buen o mal uso de ella.

A este fin deberán menudearse las conferencias, escribir frecuentemente artículos y no ahorrar los consejos.

Hay que demostrar a los obreros que no ejercen conscientemente la acción electoral, que la venta de su voto es un acto indigno que les degrada y envilece; hay que hacer-

TRABAJO

...ver que votar a un patrono e a un representante politico de los patronos, es votar a sus verdugos, a quienes les explotan a diario y a quienes mantienen todas las instituciones dañosas para el trabajador; hay que significarles, si son asociados, que es una tremenda inconsecuencia luchar con su explotador en el terreno económico y luego, en el politico (politica es la acción electoral), entregarse a él votándole y votando a quien él les mande; hay que convencerles, en fin, de que quien no tiene bríos para hacer respetar el derecho electoral, mal puede tenerlos para acometer la acción revolucionaria.

Precisa, indispensable para los socialistas, la conquista de los cuerpos electivos, deben crear una gran masa electoral que haga posible su entrada en ellos. Conseguir esto no es solo ponerse en condiciones de realizar una provechosa labor para el proletariado, sino efectuar una obra de dignidad nacional.

Rabla Iglesias

De «Acción Socialista»

Los conservadores dejan funcionar los garitos, que tantas lágrimas producen en los hogares y suspenden los milits contra la guerra.

Tiene razón Sansano: el partido conservador ha venido a desterrar el caciquismo.

Para el 1.º de Mayo

Convocados por la Agrupación Socialista, se han reunido representaciones de las distintas sociedades afiliadas en el «Círculo Obrero, Ellicitano», todas las cuales verdaderamente interesadas porque la fiesta del trabajo revista este año la mayor solemnidad posible.

El programa con que ha de celebrarse esta fiesta quedó definitivamente acordado en la forma siguiente:

Publicación de un manifiesto sintetizando las peticiones que han de formularse a los poderes constituidos, figurando en primer término el deseo de que termine la guerra de Marruecos, esa sangría suelta en don de se derrochan esterilmente el dinero de la nación y las energías de la juventud. Derogación de la ley de jurisdicciones, por considerarla como una vergüenza nacional; y así por este orden todas aquellas reclamaciones que se creen beneficiosas para la clase oprimida.

Al anochecer del día 30 del actual, pasacalles por la laureada banda «Blanco y Negro» y por la noche gran velada musical en la Plaza del 1.º de Mayo, alternando con la expresada banda de música el «Coro Progreso», que estrenará algunas obras ensayadas para esta velada.

En la mañana siguiente, 1.º de Mayo, día ya por las anteriormente citadas entidades musicales, y a las ocho en punto se verificará la manifestación, en la que formarán todas las organizaciones adheridas con sus respectivas banderas y estandartes.

Por la tarde, gran concierto musical en la Plaza del Doctor Campesano, y por la noche se ejecutará una

grandiosa función dramática en el teatro Llorente, en la que probablemente se representará el grandioso drama trágico de D. José Fola, «Los Dioses de la mentira».

No habrá mitin ese día, en atención al largo trayecto que ha de recorrer la manifestación para satisfacer los deseos de muchos compañeros que se disponen a levantar arcos alegóricos y engalanar sus respectivas fachadas con follaje y emblemas alusivos al día.

A este efecto, la comisión organizadora vería con gusto que secundaran estos propósitos los obreros que sientan entusiasmos porque la fiesta de los trabajadores adquiera la brillantez y magnificencia que merece.

De las innovaciones que se introduzcan para solemnizar el acto, daremos cuenta en números sucesivos.

A los costureros

Queridos compañeros: Principio enviando un fraternal abrazo a todos los asociados y dándoos a conocer mis deseos de ver la sociedad apiñada cada vez más, hasta que no quede un solo costurero sin asociar.

Vosotros que lucháis contra un enemigo sin calificación, unos egoístas sin entrañas, que no les inspira ninguna compasión la clase humilde, de la que hacen burla y escarnio; y no tan solo del obrero, sino de sus mismos compañeros en industria, que cuando vais a visitar los parroquianos lo hacéis rebajando los precios para quitaros los dientes, sin mirar que esto es un grave perjuicio para la industria.

Debieran los patronos de Elche mirarse en el espejo de los de Castellón, donde están estos unidos para mejorar la industria, tienen grandes almacenes en Barcelona y otros sitios de importancia, pagan la mano de obra a más alto precio que en ningún otro pueblo y en contra de lo que hacen los de Elche adquieren grandes proporciones la industria y su desarrollo es cada día más floreciente.

Y es que los patronos de Elche no tienen sentimientos humanitarios, porque su único afán solo consiste en escatimar 10 o 15 céntimos por tarea al costurero, sin preocuparse para nada de otros asuntos de vital interés para el florecimiento de la industria, que es la vida del pueblo.

Juan Clement

Caldetas (Barcelona)

Hacer el juego de los patronos y ser su instrumento consciente o inconscientemente, es realizar aquella obra de los esclavos que gritaban: ¡Vivan las cadenas!

Administración

Haro.—P. S. Recibidas 7'90 pesetas, para pago de paquetes. Conforme con la cuenta que hace.

Pinchazos

Si un costurero, en el álgido periodo del trabajo, no cumple con su patrono, este en tiempo de crisis, se venga cruelmente del operario matándole de hambre.

Si un patrono en época de escaso trabajo abusa de los obreros, estos lo sufren; pero cuando el patrono está agobiado por la aglomeración de pedidos, entonces que se podría usar la ley de Talió y dar un ejemplo aterrador,

cargan de tareas todo se ha borrado. Así es que el patrono cumple su misión explotando al Nuncio. ¡Ah! Si el costurero cumpliera en su día con su obligación!

§ § §

Carne con el impuesto de consumos, a 2 pesetas el kilo. Carne libre de consumos, a 2 pesetas el kilo.

Esto guarda mucha analogía con aquello de, aunque subiese la harina a veinte duros la saca, siempre irían los buñuelos a tres perricas la cuarta.

§ § §

Yo no se porque el gobierno español gasta el trabajo y no poco dinero en hacer las elecciones.

Porque hay que ver lo que pinta la ley del sufragio en este bendito país.

¿Qué apuro podrá pasar un alcalde si carece de votos? Ninguno. Con desaparecer ocho colegios, cual hizo Gómez, o embutir en las urnas paquetes de candidaturas, como ha hecho Ganga, le sobra.

Una de dos; o el pueblo de termina ir a las elecciones empleando la violencia en caso de no respetar la ley, o no ir a las urnas, dejando a los gobiernos en completa libertad para despacharse a su gusto.

Ni más, ni menos.

z

Visita y mitin

Los jóvenes socialistas de Madrid, Andrés Saborit y Manuel Llana, miembros del Comité Nacional de Juventudes Socialistas, se hallan en la actualidad verificando una excursión de propaganda por la región de Levante.

Estos activos y bravos propagandistas del ideal redentor de la Humanidad, que por defender la causa del proletariado han sufrido los sinsabores de la cárcel, visitarán esta hermosa ciudad el día 15, con objeto de dar un mitin de propaganda socialista y contra la guerra de Marruecos.

Dámosles por adelantado la bienvenida.

De propaganda

Los compañeros García y Serrano Orts, como delegados del Comité Central de la Federación de Alpargateros y oficios anexas, y Campos y Aicart delegados por la Sección de Castellón de la Plana, saldrán mañana en excursión de propaganda visitando Bañeras, Jativa, Cervera del Rio Alhama, Santo Domingo de la Calzada, Haro, El Foscall, Castellón y Vall de Uxó

Terminada esta excursión se efectuará otra en Mayo en la que los compañeros Bordonado y Barceló, recorrerán Hellín, Caravaca, Cehégín, Lorca, Callosa, Crevillente, Novelda y Aspe.

Labor tan extensa, dará un resultado excelente que con fundamento esperan los obreros alpargateros sirva para reforzar su naciente Federación Nacional y con ello comenzará el estudio para una unificación general de precios.

Así lo esperamos nosotros deseando que los propagandistas tengan un buen viaje y recojan mejores impresiones.

Por «El Socialista»

Suscripción permanente

	Pesetas
Suma anterior	6'15
J. Vives	0'20
R. Brotóns	0'20
J. Rodríguez	0'15
Total hasta hoy	6'70

Aleluyas

Protestó, quedó perplejo y corrió cual un Conejo.

Como hubo combinación se levantó la sesión.

Un empleo se ha ganado el Sargento retirado.

Teatro Llorente

Esta noche gran función a beneficio del aplaudido Coro Progreso.

Se pondrán en escena la producción social en tres actos, «El Rebaño» y el proverbio en un acto «El que nace para oclavo».

El Coro cantará, entre otras obras, «La Marsellesa auténtica».

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Madrid, Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lórea, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

	Pesetas
Saldo anterior	15.881.584 68
Imposiciones durante la semana	440.625 09
Suma	15.822.207 72
Reintegros	519.621 19
Saldo	15.802.586 58

Madrid 21 Marzo 1914.

ULTIMA HORA

El caciquismo en la Comunidad

Actitud de Sansano: o asustado de su obra, o traidor a Ganga.

Hoy sábado, al tiempo de entrar en máquina esta hoja, llegan hasta nosotros rumores sensacionales acerca del desenfadado caciquismo imperante en la Comunidad de Labradores.

Se nos asegura que ha sido suspendido de empleo y sueldo el Secretario D. Mariano Gómez Valdivia. El fundamento alegado para esta resolución es el de hacer economías, pero el verdadero motivo dicese que es el de colocar a un amigo del Sr. Ganga.

Personas que nos merecen entere crédito aseguran haber oído a D. Manuel Gómez, al cacique D. Manuel Gómez expresarse públicamente en términos de alabanza para Sansano por el comportamiento de éste con su hermano D. Mariane en el asunto de la Comunidad, asunto en el que, por lo visto, debe de andar intengenciado con D. Manuel y su familia.

Se dice haber visto a Sansano cabildeando con D. Mariane antes y después de la reunión del Sindicato en que se acordó dejar suspense del cargo de Secretario al Sr. Gómez. Este, como sus hermanos, se muestran tan contentos del comportamiento de Sansano, como enfurecidos contra Ganga y Pomares Alamo.

Suponemos de lo que se trata: de un acto de caciquismo por el que se quiere sustituir al que venia desempeñando el cargo de Secretario por un amigo de la situación conservadora. Dígase clarito y no se emplee la ficción de las economías, porque si son éstas el móvil que guía y va a economizarse el total del sueldo, suprimase el cargo, y si solo se ha de suprimir parte del sueldo, déjese al Secretario que había y no se le sustituya por un conservador.

De todos modos, y a este es a lo que vamos, Sansano dijo a los pobres campesinos, sabiendo que mentía, que se había concluido el caciquismo en la Comunidad de Labradores, y hoy le vemos casi que cuando con unos y con otros e inclinarse a Gómez, bien porque traicione a Ganga, o bien porque esté asustado del resultado pernicioso de su obra en la Comunidad.

Sansano, que se manifiesta contrario a Ganga en este asunto de la Comunidad, no sabe ya por donde anda, y dados los extraviados derroteros que sigue, el mismo ignora adonde llegará.

Con oportunidad y acierto se ha parodiado y aplicado hoy una frase de Romero Robledo diciendo que no se sabe adonde irá a parar Sansano con sus andanzas y contradicciones; pero que quienes le sigan con la mirada, van a retirarse mucho por el camino.

Clínica Médica Quirúrgica

D. Julio M. López

Canalejas (Corredora)

Se admiten iguales

Tipografía de José Aguilas

BANCO DE CARTAGENA

SITUACION EL DIA 30 DE SEPTIEMBRE 1913

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España	4 851 598'40	Cuentas corrientes	5.717.502'38
Pagado dividendo cuenta utilidades	286.260	Imposiciones a fecha fija	747 641'50
Fondos Públicos	1.831.538'20	Imponentes de la Caja de Ahorros	15.085.798'52
Descuentos sobre la plaza	6.680.497'19	Efectos a pagar	365.424'85
Efectos a cobrar	7.463.175'90	Corresponsales	2 568.324'79
Cuenta corriente con garantía personal	1.748.208'49	Varios	904.765'28
de valores	4.811 980'27	Dividendos a pagar	10.554'00
Solares en el ensanche de Cartagena	20.758'85	Utilidades líquidas	567.814'64
Corresponsales	7.316.639'76	Fondo de reserva estatuario	1.000.000
Varios	1.346.233'12	2.º Fondo de reserva (voluntario)	500.000
Inmuebles	885 984'42	Capital	10.000.000
Mobiliario	165 819'25	Total	37.417.825'91
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	59 837'16		
Total	37.417 825'91		
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia	23 061.903'58	Depositantes de efectos en custodia	23.061.903'58
necesarios	290.500	Acreedores por depósitos necesarios	290.500
en garantía	4.000.406'23	Depositantes de valores en garantía	4.000.406'23
TOTAL GENERAL	64 770.635'72	TOTAL GENERAL	64.770.635'72

v.º r.º EL DIRECTOR GENERAL,
Casimiro Muñoz

EL INTERVENTOR,
Rafael Ierra

**Servicio de Encargos de
Crevillente, Elche, Alicante
Y VICE-VERSA**

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID,
BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Alto de la Barcelona, 24

ALICANTE.—Calle Zaragoza, 5

ELCHE.—Juan Quirant Mateu, San Juan, 4

JOAQUIN PEREZ SANCHEZ Fabrica de Aguardientes,
Licores y Jarabes.—ELCHE

Diccionario Manual Enciclopédico

X X X X DE LA X X X X

Lengua Española

publicado por Saturnino Galtés

Contiene todas las voces corrientes y familiares en España, en las Repúblicas Hispanoamericanas y en Filipinas; las palabras técnicas usuales de ciencias, artes, industrias, deportes y descubrimientos modernos en todos los órdenes de la actividad humana, con millares de artículos biográficos, geográficos, históricos, etc.

Edición ilustrada con más de 6.000 grabados en negro y en colores; más de 200 mapas geográficos; cientos de retratos de hombres célebres y láminas enciclopédicas. Todo nuevo y original. EL MEJOR DICCIONARIO ECONOMICO PUBLICADO HASTA EL DIA EN ESPAÑA.

PRECIO: OCHO PESETAS

De venta en Librería Aguilar-Canales

¡¡COSTUREROS!! DISPONIBLE

AGUJAS ALMARADAS

CALIDAD EXCELENTE

a 40 céntimos de peseta.

VICENTE FERRANDEZ SELVA

Barrio San Jerónimo, núm. 25

"LA PAJARITA"

Casa de Comidas

DE
Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2

(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO * PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido	25 cts.
» de sopa	30 »
» de arroz con conejo	30 »
» de estofado de ternera	30 »
» de guisado de almóndigas	30 »
» de habichuelas	30 »
Un par de huevos a plato	25 »
Uno	15 »
Un par de chuletas asadas o fritas	25 »
Una	15 »

Pedro Valero Clement

CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA

TIENE PARA LA VENTA:

¶ 5 céntimos

Organización Regional de la Federación Valenciana.

El Socialismo es el Nuevo Evangelio; por Emilio Zola.

A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.

La Táctica Revolucionaria, Fuerza y Violencia, por Jorge Plecanou.

Los deberes de los ricos.

¶ 10 céntimos.

Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo.

La guerra y la Patria.

El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.

Tarjetas postales de Pablo Iglesias.

Galería de «Vida Socialista». Retratos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de B. Pérez Galdós.

¶ 15 céntimos

De Todo un Poco, monólogo, por Salvador Ferrández.

Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.

El Torero Honra de España, por José López y López.

El Mundo Obrero del año 1912.

¶ 20 céntimos

Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo», por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.

¶ 30 céntimos

Sin Patria, de Torres y Brotóns.

¶ 50 céntimos

Ley de reuniones públicas y de Asociación.

DISPONIBLE

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas
y de las Sociedades Obreras—ELCHE